

**Будь в курсе!**

## На полуострове Абрау появилась еще одна ООПТ

**Лиана Гиль.**

В декабре прошлого года в Краснодарском крае создана охраняемая природная территория «Хребет Семисам».

Об этом нам рассказала начальник отдела благоустройства и экологического просвещения Управления особо охраняемыми территориями Краснодарского края Людмила Калайдина.

— Заказник расположен в западной части Раевского сельского округа, общая площадь новой ООПТ — 3359,3 га, — поясняет Людмила Владимировна.

— Почему было принято решение о создании ООПТ на этой территории?

— Как и во всех подобных случаях, основной целью является сохранение реликтовых субсредиземноморских экосистем полуострова Абрау. Ведь здесь находится растительность, занесенная в Красную книгу Краснодарского края и Российской Федерации. Например, хвойник двухколосковый, жимолость этруссская, анакамптис пирамидальный, колокольчик Комарова, шалфей раскрытый, фумана лежачая, зверобой лийский, сосна крымская, лютик ужовниковлистный. Преобладающим является можжевельник высокий.



— Думаю, есть и представители фауны, находящиеся под охраной?

— Так и есть, например, змеяд, орел-карлик, малый подорлик, орлан-белохвост, сапсан, обыкновенная горлица, филин, лесной жаворонок, пестрый каменный дрозд — виды, находящиеся под охраной государства.

— Что нужно учесть жителям Новороссийска с появлением нового заказника?

— На этой территории вводится режим ООПТ, который предусматривает запрет деятельности, наносящей ущерб заказнику. Например, нельзя будет передвигаться на всех видах транспорта вне лесных дорог, запрещена стоянка транспортных средств вне специально отведенных площадок. Нельзя разводить костры, мыть автомобили, прокладывать турмаршруты без согласования с уполномоченным органом. Запретов немало, все они направлены на сохранение этой территории.

— Каким образом будет охраняться ООПТ?

— С начала года сотрудники нашего управления начнут патрулировать заказник, в том числе выявляя нарушения установленного режима.

— Какая ответственность предусмотрена для тех, кто будет нарушать?

— Административный кодекс предусматривает штрафы. И они немаленькие: на граждан — в размере от 3000 до 4000 рублей, на должностных лиц — от 15 000 до 20 000 рублей, на юридических лиц — от 300 000 до 500 000 рублей.

## Всем миром Каждый должен помочь Черному морю!

**Ольга Субботина.**

Сотрудники завода игристых вин «Абрау-Дюрсо» помогают убирать нефтепродукты на пляжах Витязево.

Прошло больше месяца после крушения двух танкеров в Керченском проливе, в результате которого произошел разлив нефтепродуктов. Первая группа добровольцев из Абрау-Дюрсо побывала на пляже Анапы практически сразу после катастрофы.

21 декабря прошлого года мы увидели ужасающую картину: мазут лежал на береговой линии сплошной полосой, а в воздухе стоял сильный запах нефтепродуктов. 22 января мы вместе с коллективом административно-хозяйственной части ЗАО «Абрау-Дюрсо» отправляемся на пляж в Витязево и своими глазами оцениваем обстановку.

Первым делом наша команда направилась в единый волонтерский штаб, в котором регистрируют так называемых стихийных волонтеров. Он находится в Витязево на Черноморской, 1206. Здесь принимают всех добровольцев, желающих помочь в уборке мазута.

— Сейчас поток стихийных, или неорганизованных, волонтеров снизился, — рассказала нам сотрудница штаба Екатерина. — Мы ежедневно регистрируем 100-150 человек в день, а раньше эта цифра доходила до двух тысяч. Радует, что по-прежнему люди приезжают к нам со всех уголков страны.

Нам достался участок на Белом пляже. Здесь,



в штабе на берегу, мы получаем указание двигаться до моста. Глаз радуется: чистый пляж, лишь изредка попадаются волонтеры. Людей, просто прогуливающихся по пляжу, нет, все заняты делом — уборкой мазута.

Примерно через километр появляются небольшие кучи песка, внимательно рассмотрев которые, мы поняли, что это песок с мазутом. Волны выбрасывают на уже очищенный пляж мазут небольшими каплями, которые можно собрать только вручную, сгребая лопатой.

Как нам пояснила в штабе замначальника отдела поддержки и продвижения добровольческой деятельности ГКУ КК Центра молодежных инициатив София Соколова, сейчас идет деликатная очистка. Нужно вывезти с пляжа как можно меньше песка. По возможности песок просеивается прямо на берегу, трактор используется в редких случаях.

С нами бок о бок работают студенты колледжей и вузов, казаки, сотрудники

администраций различных населенных пунктов и просто желающие помочь жители. Мазута в песке немного, но так как отделить одно от другого нельзя, то в мешки пакуют фактически песок с пляжа. В каждый мешок помещается около десяти лопат, больше вручную при загрузке в трактор не поднять.

Наша команда принимается за работу: 13 человек достаточно быстро собрали внушительный объем. Мы погрузили собранные мешки в ковш трактора. О том, что добровольцы приезжают с разных регионов России, рассказал и тракторист, который поинтересовался, откуда мы приехали. Услышав, что мы из Абрау-Дюрсо, он улыбнулся: «А-а-а, местные! Спасибо вам!»

Пока ждали подвоза новой партии мешков, решили пообедать, не дожидаясь полевой кухни. Предусмотрительно взяли запасы с собой. Волонтеров, кстати, кормят в 13 часов, идти никуда не нужно — полевая кухня передвигается по пляжу.

— Мы все впервые участвуем в таком мероприятии — очистке пляжа, — поделилась сотрудница АХО Лада Мусиенко. — Планируем приезжать сюда несколько дней и очень рады, что у нас есть возможность помочь в беде нашим соседям. Я считаю, что сейчас каждый должен помогать чем может Черному морю. До сих пор люди встревожены — не дойдет ли мазут до пляжей Дюрсо, Абрау-Дюрсо и Новороссийска.

За комментарием мы обратились к экологу и биологу Вениамину Голубитченко, который пояснил, что морское течение идет от Сочи в сторону Керченского пролива, а обратное течение доходит лишь до Большого Утриша. Поэтому вероятность того, что мазут дойдет до Новороссийска, очень мала.

Тем временем работы на пляже подходят к завершению, волонтеры отправляются к автобусу.

— Мы понимаем, что сейчас на пляжах Черноморского побережья идет огромная работа по ликвидации последствий выброса нефтепродуктов, поэтому наши сотрудники будут ездить в район выброса мазута для участия в проводимых работах, — пояснила позицию руководства предприятия исполнительный директор ЗАО «Абрау-Дюрсо» Юлия Пархоменко.

**Уважаемые читатели!** Если кто-то из жителей сельского округа Абрау-Дюрсо хочет присоединиться к волонтерам, то звоните Людмиле Ивановне Агарковой по телефону 8-967-306-12-98.

## Окно в природу

### В январе цветет жасмин

**Ольга Субботина.****Лиана Гиль.**

На клумбах среди зеленых туи и можжевельника можно увидеть растение, которое цветет яркими желтыми цветами.

Знакомьтесь — это жасмин голоцветковый из семейства маслиновых. В народе его еще называют зимним. А все потому, что на его голых стеблях в холодную погоду появляются цветы. В отличие от многих других растений, которые впадают в спячку или погибают зимой, жасмин голоцветковый продолжает расти и радовать глаз яркими желтыми цветами даже в самые холодные месяцы.

— Ой, смотрите, какие цветы! — воскликнули туристы, проходя мимо кустов.



— Жасмин был посажен лет 15 назад и с тех пор прекрасно себя чувствует на наших клумбах, — пояснила начальник административно-хозяйственного отдела завода игристых вин «Абрау-Дюрсо» Людмила Ивановна Агаркова. — Зимой наших

гостей в течение нескольких месяцев удивляют ярко-желтые цветы, которые очень красиво смотрятся в композициях с вечнозелеными хвойниками.

Еще одно значительное преимущество жасмина голоцветкового — это его непрятязательные требования к уходу. Он идеально подходит для начинающих садоводов. Обычно простой обрезки раз в год достаточно, чтобы растение выглядело наилучшим образом.

Интересно, что жасмин также часто называют чубушник, который широко распространен в умеренных широтах Северного полушария, — за сходство соцветий и испускаемого ими аромата.

Но на самом деле эти растения даже не родственники и принадлежат к разным семействам: чубушник — к гортензиевым, а жасмин — к маслиновым.